S$20 L’'homme dans un environnement : exemple de la forét

Activité 1 La forét en tant qu’écosystéme : un milieu de vie (=biotope)
et des étres vivants (=biomasse)

= D’apres toi, qu’est-ce qu’une forét ? en quoi la forét est-elle
importante pour notre planéte ? Et pour ' Homme ?

Qu’est-ce qu’une forét ?

La Forét —,

Importance pour la planéte ?

Importance pour ’'lHomme ?
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Le cycle de la forét

Les graines des
vieux arbres isolés
donnentdejeunes ,
arbres

Cycle
d'environ
100 ans

Plusieurs éclaircies
successives

= Combien d’étapes faut-il pour créer ou renouveler une forét ?

= Combien d’années faut-il en moyenne pour qu’une forét soit
renouvelée ?




A. Strate arborescente :
chéne, charme, érable..

B. Strate arbustive :
jeunes arbres, houx, cornouiller...

C. Strate herbacée :
Jacinthe, orchidée, fougére aigle,
graminées diverses..

D. Strate muscinale :
mousses, lichens, champignons...

E. Strate hypogée :
bulbes, tubercules, racines et
7] 1 I\\\ divers organismes vivants
74 A voir fig. 2).

Organisation verticale de la forét : les strates végétales

larve de
géophile 8 hanneton

Organisation verticale de la forét : les strates animales
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Carte de la forét francaise selon le taux de boisement

= Dans quelle partie de la France trouvons-nous les plus forts taux de
boisement ?
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=> Situer sur la carte les foréts suivantes : les Landes, la Sologne,
St Gobain et Paimpont




Enjeux biologiques et économiques de la forét
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= Pourquoi pouvons-nous dire que la forét est un purificateur d'air ?
= Quelle action par rapport au climat est présentée ici ?

= Selon toi, quel lien pouvons-nous faire entre la forét et la formation
des nuages donc de la pluie ?

= En quoi pouvons-nous dire que la forét est un fixateur du sol ?

= D’apres toi, qu’est-ce qui se situe a plusieurs dizaines de métres
sous cet arbre et qu’il est indispensable de ne pas polluer ?

= Pourquoi I’abeille photographiée est-elle qualifiée d'auxiliaire de
culture ?

= Selon toi, pourquoi ’lhomme exploite-t-il la forét ?




Activité 2 Gérer et aménager la forét
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= Associer les verbes suivants a chacune de ces 4 étapes de gestion
type d’une forét :
Couper

- Eclaircir

- Planter

- Elaguer

- Régénérer

- Prélever

- Récolter

- Planifier




LA FORET FRANGAISE EN CHIFFRES
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= Convertir la surface boisée de la France en km2.
= A qui appartient la forét francaise pour I'essentiel ?

= Depuis 1830, que pouvons-nous constater a propos de la superficie
de la forét francaise ?

= Quelle est I'essence d’arbre dominante en France ?




Quelques arbres de nos foréets

Quelques coniféres

L'épicéa
On le trouve généralement en
plaine, Arbre élevé, il peut

dépasser 50 m.
Son fat est rectiligne et sa
cime étroite.
Il vit trés vieux :
Q\P/r\ jusqu'a 400 ans
) en montagne.
d| Son bois est blanc.

Le pin sylvestre

Il ne craint pas le froid et apprécie
les terrains riches en silice.

Il a besoin de lumiére pour croitre.
Sa cime est généralement irréguliére,

i/\ son fit est trés droit.
£
T 0

C’est un conifére a croissance
rapide. Il vit vieux.

Ses dimensions différent selon
qu'il pousse en plaine ouen .
montagne.

Le sapin pectiné
Il a besoin d’humidité et d'abri
dans ses premiéres années.
~ Arbre de grande taille
2 5, | Gusqua 50 m de haut
By et 2 m de diamétre),
} il peut vivre plus de
b.ﬁvg 200 ans. Son tronc
est droit et cylindrique.
Son bois est jaunatre.

A RETENIR

Quelques feuillus

Le bouleau
Il aime les sols riches en silice ou

 en argile, Il a besoin de beaucoup
de lumiére. Il peut atteindre 20 a

25 m. Il vit environ une centaine

. Q{‘ﬁfg
-

d'années. Trés frugal,
il résiste trés bien au

»

ANT PRLSSE

Z==7 | froid. Son bois est de
=7 2| couleur jaunétre.
\'-\
Le chataigner

Il pousse sur des sols
riches en silice ou
pauvres en calcaire.

Il aime les climats doux
et lumineux, |l craint le
froid. Il peut atteindre
25330 met 4 mde
circonférence a sa base.

<;/\ Il peut vivre
o

plusieurs
Le chéne

siécles.

S », Clest I'arbre le plus répandu en

France. Il recherche les sols frais

% et humides. Il peut
’V;’ % atteindre 40 m.

Il pousse lentement
5] S
=9

et vit plusieurs
siécles,

Le hétre

Il aime les climats humides
%5 et les sols bien drainés.

288 C'est, avec le chéne, un
des arbres les plus
répandus en France. Il peut
atteindre 40 m de hauteur.

Son tronc est
= droit et lisse.
=2 | Il vit de 200
25 | a250
[} ans.
"-\g(“:’@




GERER ET EXPLOITER LA FORET
p. i Technic ien/ne forestier/ere

p. @@ Expert/e national/e travaux forestiers
p. @ Conducteur/trice d'engins forestiers

p. il Bischeron/ne
p. i Sylviculteurftrice

Sommaire du guide ONISEP présentant
les métiers de la filiere bois aux lycéens

. i@ Directeur/trice en charge de la R&ED https://www.metiers-foret-
. i@ Responsable bureau d'études hois.ore/docs/7Z00M MFTIFRS DU BOIS WFRB 150dni.n

. @ Ingénieurfe bureau d'études
. 4 Designer de produits d'ameublement

. 5 Pilote de scie

. I5 Responsable affitage

. 6 Responsable crdonnancement

. il Chefffe d'éguipe emballeur/euse caissier/ere
industriel/le

p. i@ Ebéniste

p. @ Menuisier/ere fabricant/e

p. @ Menuisier/ere opérateur/trice de production

. 20 Menuisierfere

. 21 Menuisier/ere-agenteurfeuse
. 22 Charpentienere

. 23 Conducteur/trice de travaux

. {8 Commis/e forestier/ere

. &8 Chargé/e d'approvisionnement
. i@ Technico-commercialfe

. i@ Ingénieurfe chargé/e d'affaires

= Chercher la définition des métiers qui te sont inconnus. Tu peux
t'aider du lien ou aller sur internet...



https://www.metiers-foret-bois.org/docs/ZOOM_METIERS_DU_BOIS_WEB_150dpi.pdf?v1
https://www.metiers-foret-bois.org/docs/ZOOM_METIERS_DU_BOIS_WEB_150dpi.pdf?v1
https://www.metiers-foret-bois.org/docs/ZOOM_METIERS_DU_BOIS_WEB_150dpi.pdf?v1
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La filiere bois en France




Activité 3 L'Homme et la forét
Laplanéete verte

| Foréts
a feuilles
persistantes

El Foréts

a feuilles
caduques

Surface boisée
mondiale :
4 033 060 ha

= Quels sont les 3 pays qui ont le plus grand couvert forestier ?

On coupe toujours plus qu’on ne plante

Evolution
annuelle de
la couverture
forestiéere

2005-2

Plus de 500
De 250 a 500
B Desoazgo

Petites variations

B De-492+50 ‘/"' & ) )‘,"

Perte
D De-50a-249
De - 250 & - 500

Plus de - 500

Sowrce - “Global Forest Resources Assessment 20107 (FAO)

= Quels sont les 2 principaux pays perdant de leur couverture
forestiere entre 2005 et 2010 ?

= Quels sont les 2 principaux pays gagnant de la couverture forestiére
entre 2005 et 2010 ?




F ' Les 6 sortes de foréts

Les fo!'éts boréales (ou taiga)

Géographle

dans le monde

Les foréts Les foréts tempérées

| Les foréts éﬁuatoriavles :




Chaque année, 13 milkons d’hectares de foréts tropicales disparaissent, soit I'égqunalent d'un quart
de b surface de la France_. Cette déforestation est une des causes du réchauffemnent dimatigue.
Une grande réunion politique ou étaient présents des experts du cimat et des hommes politiques
s'est déroulée en 2011 & Durban, en Afrique du Sud. La forét a été au corur de ces discussions et
débats.

Plantation de palmiers (Source : istockphoto)

Sur cette photo, tu peux voir une forét tropicale. La zone plus daire, au centre, c'est une plantation
de palméers. Pour planter ces palmiers, on commence par arracher Jes arbres qui étaient sur cette
zone. Mais une fois que les palmiers saont coupés, cette partie de |a forét n"est pas replantée. Elle est
souvent laissée 3 'abandon pendant plusseurs années.

Quand on réduit la taille des foréts en coupant les arbres qui n'y repousseront plus natureliement,
on parie de déforestation. Mais pourguoid les détruit-on ? Pour gagner de Fagent, la plupart du
temps. Les hommes lib&rent ainsi de I'espace pour créer des cultures ou installer du bétail. Cest le

cas pour les plantations de palmiers avec lesguels on produit de Mhulle de paime. Cette huile et
ensuite utiisée dans la fabrication des abments ([comme le Nutella) ou des crémes de beauté par

exemple.

= Pour quelle raison cette forét est-elle en partie réduite ?
= Quelles utilisations sont faites de I'huile de palme ?

= Selon le document, un reboisement est-il prévu ? Pourquoi ?




Causes et conséquences de la déforestation

Causes Conséquences
-expansion agricole : par exemple -perte de la biodiversité animale et
palmiers a huile, champ de soja pour | végétale

nourrir le bétail, canne a sucre pour
le sucre ou produire du
biocarburant...

-agriculture vivriere : petites
parcelles défrichées, brilées et
ensemencées

-exploitation miniére : métaux ou
minéraux précieux

-extraction du pétrole, du gaz ou du
charbon comme sources d’énergie
-défrichement pour permettre
I'installation humaine

-exploitation du bois de chauffage
-exploitation de bois tropicaux pour
exporter du mobilier notamment

-perte d’habitats et territoires de
chasse ou de cueillette pour certaines
populations forestiéres

-disparition d’espéces végétales
utiles pour la pharmacopée
-prolifération de maladies propres a
certains milieux ou certaines especes
a cause de contacts plus importants
avec I'homme (transmission de
d’agents pathogéenes)
-réchauffement du climat car perte
de surfaces permettant de capter le
CO2 ou de relacher I’humidité dans
I"air

-augmentation du transport de
sédiments dans les rivieres
perturbant I’équilibre d’autres
écosystémes comme les mangroves
et les coraux

-augmentation de la désertification
-instabilité des terrains provoquant
des glissements de terrain
-diminution des ressources en eau a
cause d’'une diminution de la
rétention et de la filtration des eaux
de pluie

3 a 4 tonnes de gaz
carbonique fixées par an

\O/

- ~N
AR

Enerne solaire

captee 1,5%

2000 a 10 000 tonnes
d’eau évaporées par an

6 a 20 tonnes
d'oxygene dégagées

par an




/-\ Certifié PEFC

,* Ce produit est issu
de foréts gérées
durablement et de

™ sources contrilées.
rEFC

00-00-0000 pefc-france.org
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= Quel lien faire entre ces différents

documents ?




< A

; = 4
ViR, e ;2
T ){ a1
AP

a8 R0 o R

Evolution du domaine forestier sur I'ile de Bornéo (Indonésie)

palmiers a huile

Especes locales menacées




